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основи, габаритні картонні основи та ніші тощо. Прикладом може бути взаємодія 

вихователя з дітьми на ігровому полі «сендплей» – ніша з піском та тематичними 

іграшками (город, домашні тварини) і атрибутами. Вихователь запрошує дітей до 

спільної взаємодії, діяти разом, наприклад зібрати урожай на городі або 

погосподарювати на подвір’ї. Такий спосіб діяльності забезпечує широкі 

можливості для комунікації – коротка розповідь вихователя з поступовим 

залученням дітей до обговорення та виконання відповідних дій, розгляд локації, 

називання предметів, деталей, створення спільного сюжету, все це сприяє 

активізації мовлення дітей та удосконалення мовленнєвих умінь та навичок. 

Дитина не просто називає предмети, дії, а виконує їх, обстежує, взаємодіє, 

встановлюючи певні взаємозв’язки. Під час такої діяльності вихователь виступає 

ініціатором та організатором, поступово даючи дітям можливість до вільної гри.  

Таким чином активна позиція вихователя у використанні ігрового поля та 

розуміння ним особливостей розвитку мовлення дітей третього року життя буде 

сприяти розвиту та збагаченню словника, розвитку зв’язного мовлення, звукової 

та граматичної сторони мовлення. 

Література: 

1. Богуш А. М., Гавриш Н. В. Дошкільна лінгводидактика : Теорія і 

методика навчання дітей рідної мови в дошкільних навчальних закладах : 

[підручник] / За ред. А. М. Богуш. Київ : Видавничий Дім «Слово», 2011. 704 с. 

2. Виховуємо і розвиваємо дитину раннього віку: навчально-методичний 

посібник / Гавриш Н. В., Васильєва С. А., Рагозіна В. В.; за заг. ред. Н. В. Гавриш. 

Кропивницький: Імекс-ЛДТ, 2021. 158 с. 

3. Маляточко : програма розвитку дітей пренатального та раннього віку / 

автор. колектив ; наук. керівник К. Л. Крутій. Запоріжжя, 2020. 90 с.  
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Вроджене незрощення губи та піднебіння належить до тяжких анатомо-

фізіологічних дефектів, який супроводжується патологічними змінами у 

багатьох не до кінця сформованих системах організму та викликає порушення 

нервово-психічного, емоційного стану дитини. 

Слід зазначити, що сьогодні загальний рівень ефективності подолання 

ринолалії залишається низьким. 

Аналіз теоретико-методологічних підходів та існуючих методик 

подолання ринолалії (О. Алмазова, Т. Волосовець, Т. Воронцова, І. Єрмакова, Н. 

Захарова, А. Іпполітова, Н. Сереброва, С. Таптапова, С. Конопляста та ін.) 

дозволяє стверджувати, що у цій проблемі залишаються не до кінця 

реалізованими резерви комплексного корекційного впливу на мовленнєвий 

розвиток такої дитини і доводить необхідність розглядати дитину із ВНГП як 

об’єкт із широким колом різноманітних проблем: медичних, мовленнєвих, 

когнітивних, соматопсихологічних, соціальних. 

Відтак, для досягнення позитивних результатів у подоланні ринолалії 

необхідний комплексний систематичний вплив на дитину в процесі корекційної 

роботи. Діти знаходяться під постійним наглядом хірурга, ортодонта, 

невропатолога, фізіотерапевта, психолога і логопеда. Логопед організовує 

взаємодію усіх спеціалістів, які використовують свої методи і засоби [3]. 

Логопедична робота з дитиною із ринолалією залежить від форми 

ринолалії. Основними напрямами корекційно-педагогічної роботи є: 

- нормалізація ротового видиху, тобто відпрацювання подовженого 

повітряного струменю при вимові усіх звуків мови, крім носових; 

- відпрацювання правильної артикуляції всіх звуків мовлення; 

- усунення назального відтінку голосу; 
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- виховання навичок диференціації звуків з метою попередження 

дефектів звукового аналізу; 

- нормалізація просодичної сторони мовлення; 

- автоматизація набутих навичок у вільному мовленнєвому спілкуванні 

[1]. 

При плануванні роботи логопед, керуючись психолого-педагогічною 

класифікацією мовленнєвих порушень, визначає стан розвитку структурних 

компонентів мовлення у процесі логопедичного обстеження. Виходячи зі стану 

сформованості фонетичної, лексико-граматичної і просодичної сторін мовлення, 

визначають основні завдання і обирають напрями логокорекційного впливу на 

дитину з ринолалією. 

Високу результативність показала методика подолання ринолалії, 

розроблена А. Іпполітовою, яка довела необхідність і доцільність систематичних 

логопедичних занять уже в доопераційному періоді [4]. 

Великою популярністю у логопедів користується поетапна методика 

виправлення мовлення у дітей та підлітків з вродженими розщелинами 

піднебіння І. Єрмакової: створення бази для розвитку мовлення (підготовка 

піднебіння до зімкнення; попередження дистрофії м’язів глотки, створення 

передумов для правильної звуковимови; розвиток правильного дихання; 

постановка голосних звуків; розвиток фонематичного слуху; виправлення 

порушень звуковимови); розвиток рухливості піднебіння (співи, ковтання, 

масаж, жувальна гімнастика, вимова голосних звуків); введення нових звуків у 

мовлення; автоматизація утворених навичок [3]. 

Оскільки кінестетичні відчуття у осіб із ВНГП знижені, рекомендовано 

одночасно працювати не більше ніж над трьома видами вправ, враховуючи 

індивідуальні особливості кожної дитини. При цьому слід уникати різких, 

швидких артикуляційних рухів, оскільки вони потребують значного напруження 

і не дають бажаного ефекту, тому що дитині важко запам'ятати зміну 

кінестетичних відчуттів і точно відтворити рухи. Корекцію дихання краще 

проводити в кабінеті ЛФК. Щоб дитина могла перейти безпосередньо до 
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дихальних вправ, вона має оволодіти спрямованим струменем повітря. Тільки 

після оволодіння достатньо подовженим діафрагмально-реберним видихом 

логопед може приступати до постановки голосних звуків і вокальних вправ, 

починаючи з протяжної вимови голосних а-а-а, е-е-е на м'якому видиху в 

грудному регістрі. Пізніше підключаються звуки о, і, у, и. Після того як дитина 

навчиться протяжно вимовляти «ізольовані» голосні, слід переходити до злитної 

вимови сполучень з двох, потім з трьох звуків. Розвиток фонематичного слуху 

входить до кола завдань, які логопед вирішує в підготовчому періоді (вміння 

виділяти звук з ряду ізольованих, виявляти наявність звука в слові, визначати 

місце звука в слові і правильність його вимови, розрізняти на слух ротові і носові 

звуки тощо). Слід активно використовувати ігрові моменти з елементами 

звуконаслідування, ігри з включенням сюжетних елементів тощо. Оскільки 

вправи на розвиток фонематичного слуху є досить виснажливими, ними 

рекомендовано займатися впродовж 7-10 хв. під час одного заняття [4]. 

О. Алмазовою запропоновано методичну систему відновлення голосу у 

дітей у разі органічних захворювань гортані. Цікавими є авторська 

характеристика різних форм ринофонії і комплексний метод подолання її, що 

полягає у поєднанні ортофонічних вправ з психотерапією, лікувальною 

фізкультурою і низкою лікувально-профілактичних заходів [2]. 

Лише забезпечення комплексного медичного і психолого-педагогічного 

впливу на розвиток дитини з вродженими незрощеннями губи і піднебіння, 

паралельність, цілісність та неперервність логопедичної та психологічної 

корекції забезпечать можливість ефективного подолання мовленнєвої вади та 

успішної інтеграції дитини в соціальне та загальноосвітнє середовище. 
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Розвиток мовлення дітей – важлива проблема сучасної дошкільної, 

початкової освіти та логопедичної науки. За допомогою рідної мови діти 

пізнають навколишній світ, входять в людську спільноту, прилучаються до 

національної та світової культури. Мовна освіта повинна спрямовуватися на 

формування всебічно розвиненої, компетентної, творчої особистості громадянина 

України – носія етнічних, національних і загальнолюдських цінностей. 

Мовленнєве спілкування – це набута діяльність, якою дитина оволодіває 

в онтогенезі. Це універсальна умова розвитку особистості дитини в період 

дошкільного дитинства. У Державному стандарті дошкільної освіти – Базовому 

компоненті визначено, що в кінцевою метою мовленнєвого розвитку дитини 

старшого дошкільного віку, яка планує вступати у школу  є  сформованість 

мовленнєвої (діалогічної, монологічної, фонетичної, лексичної) та 

комунікативної компетенцій. Відповідно компетентнісний підхід є 




